

Муниципальное казённое образовательное учреждение  
«Средняя образовательная школа № 5»

Исследовательская работа  
по теме:  
**«Князь Владимир: от язычества до  
христианства».**

Выполнили: ученики 6А класса:

Данильян Сергей

Саркисов Александр

Гаврилов Альберт

Руководитель работы:

Клинчаева М.О.

с.Эдиссия  
2023 г

## Содержание

Введение.....	2
I. Ярый язычник.....	3
II. От язычества до христианства.....	4
III. Церковь Сурб Аствацацин села Эдиссия.....	5
IV. Заключение.....	6
V. Литература.....	6
VI. Приложение.....	7- 9

## **Введение:**

**Тема** нашего проекта «**Князь Владимир: от язычества до христианства**» представляет собой большой интерес для изучения и исследования.

На уроках истории мы изучали житие князя Владимира, его деятельность, личность, роль в судьбе древней Руси, было интересно, увлекательно. И нам захотелось ещё больше о нём узнать.

-Почему Князь Владимир - язычник принимает христианскую веру?

-Что побудило его на такой решающий шаг?

- Значение православия для Владимира как князя и личности, так для русичей?

Поэтому я считаю, что тема перехода от язычества к христианству важна, как никогда, ведь и князь Владимир, до принятия христианства, был далеко не праведником. Однако этот важный шаг позволил изменить не только себя, но и все государство

**Целью** нашей работы является: изучить причины принятия и значение православной веры

Для достижения поставленной цели предстоит решить следующие задачи:

1. Изучить жизнедеятельность князя Владимира как представителя яркого приверженца язычества

2. Исследовать причины выбора князем Владимиром православной веры.

3. Воспитать любовь и уважение к православным святыням России;

**Актуальностью темы исследования** в том, что крещение стало началом пути укрепления государства и определило его дальнейшее развитие.

Русь стала одним из самых могучих государств. И основой ее мощи было православие.

**Гипотеза.** Я считаю, что выбор князя действительно актуален и в наше время. Вся последующая история показывала нам правильность сделанного выбора.

**Практическая значимость:** наша работа будет использована на уроках истории Отечества, литературы, МХК, внеклассных занятиях, классных часах, а также на краеведческих конференциях и материал для музея

## **I. Ярый язычник.**

В «Повести временных лет» Нестор описывает князя Владимира жестоким человеком. **Приложение** Хитростью он заманил своего брата Ярополка к себе в лагерь: « и пришел Ярополк ко Владимиру; когда же входил в двери, два варяга подняли его мечами под пазухи... И так убит был Ярополк»: Обагрив свои руки кровью брата, захватив Киев и присоединив ряд славянских племен. Князь Владимир установил на киевских холмах новые статуи языческих идолов: «деревянного Перуна с серебряной головой и золотыми усами, и Хорса, Дажьбога, и Стрибога, и Симаргла и Мокошь». Владимир установил власть верховного бога Перуна. **Приложение**

Наши предки, восточные славяне были язычниками и верили во множество богов. Они считали, что мир сотворил бог Род. Воюя, они просили помощи у бога войны Перуна. За торговлю и скот отвечал бог Велес. Хороший урожай давал бог плодородия. Ярило и бог солнца Хорс. Богам молились на священных местах, где стояли идолы богов. Богослужения вели жрецы, общающиеся с богами. Все вокруг славяне населяли духами: дом сторожил домовый, лес – леший, реку – водяной. От злых духов обороняли чурь – духи предков. В испуге мы до сих пор вскрикиваем **чур не меня**, даже не зная, что призываем на помощь древних чуров. У язычников было много жестоких обычаев. Например, если умирал знатный человек, его жену могли убить и похоронить вместе с ним. Перуну в жертву приносили не только животных, но и людей. В книге Н.А. Карамзина «История государства Российского» написано, что по языческим обычаям девушек приносили в жертву реке для того, чтобы река стала «своей». **Дети, принесенные в жертву в периоды неурожая**, считались более ценной жертвой для богов, чем взрослые. Жертвой легко мог стать младенец - девочка, особенно если в семье уже были девочки. Девушка потом выйдет замуж и покинет дом, а вот сын станет помощником на долгое время. Поэтому мать имела право принести ее в жертву. В жертву самого себя – так поступали жены, чей супруг умер. Это считалось высшим проявлением супружеской верности. Эти языческие обряды были проявлением дикости для многих европейских государств, они не желали с Русью сотрудничать. **Приложение**

В настоящее время сохранилась вера в духов у народов Сибири - это вера в духов природы — солнца, земли, травы, оленей, горы, леса, реки, моря, огня. Народы Сибири верят, что от духов-хозяев природы и животных зависит благополучие в жизни, удача в промысле. **Приложение**

У нас сохранились некоторые языческие праздники: Масленица, 19-25 июня День Купала летний языческий праздник у славян – День Солнцестояния. В этот день совершаются многие обряды – ведь сила такого периода очень большая. Собранные на Купало травы имеют большую ценность. Ярый огонь костра очищает людей, а вода смывает с них все горести и болезни. Пир, игры да хороводы с обрядами продолжаются с зари до зари. Это славянский веселый и жизнерадостный праздник, символом которого на весь год остаются обереги с Одолень-травой, Цветком Папоротника. **Приложение**

## **II. От язычества до христианства.**

Из истории России я узнал, что в 988 году князь Владимир Святославович ввёл на Русь новую религию – христианство. В те времена христианская религия – вера в Иисуса Христа – была распространена в большинстве стран Европы. С Русью не желали европейские государства сотрудничать, так как по вероисповеданию Русь была языческой, а язычество в Европе осуждалось. Князья Руси желали установления тесных торговых связей с Византией, самой цивилизованной в то время государством. Князь Владимир решил, что если Русь станет Христианской и ей будет гораздо удобнее договариваться с соседними странами. Брак с с Анной сулил много выгод Руси. Владимир принял крещение. В Херсонесе в храме, ныне в Севостополе в Крыму, прошло крещение и венчание русского князя на Анне, сестре императора могущественной Византийской империи. До крещения князь, руководствуясь языческим обычаем, имел многих жен. Теперь он с ними расстался, оставив одну, поскольку христианину нельзя состоять в браке с несколькими женщинами одновременно. **Приложение**

Первыми Владимир Святославович и византийские священники окрестили киевлян в водах Днепра. В назначенный день люди собрались на берегу, вошли в воду. И священники начали читать молитву. Князь Владимир с высокой горы наблюдал за крещением. Вслед за Киевом Владимир Красно Солнышко ввёл христианство и в других русских городах. Но даже став христианами, жители Киевской Руси не забывали древних богов и продолжали им молиться. А вера в духов, домовых, леших, водяных – сохранялась ещё долго. После крещения в Киеве началось строительство небольших храмов. Позднее появилась и величественная Десятинная церковь. **Приложение**

Позднее в храмах возникли школы. Детей учили славянской и греческой грамоте, знакомили их с книгами. Эти книги сначала привозили в Киев и другие города Руси из-за рубежа. А потом их стали изготавливать в нашей стране. Скоро в Киеве появились первые книги, повествующие о русской истории. Их называют летописями. Именно в летописях и сохранился рассказ о том, как была крещена.

На территории нашего села в течении долгих десятилетий действовала школа при церкви и преподавали учителя священники. **Приложение**.

Русские люди приходили в православные храмы, слушали молитвы, песнопения, отрывки из богослужебных книг, постигая новую веру. Но князь Владимир был мудрым правителем и понимал, что этого мало.

Для просвещения народа князь приказал создать училища. Так было положено начало русского образования детей. Просвещение стало делом государственно – церковным. После крещения Руси князь Владимира прозвали Крестителем.

В 2015 году Россия отмечала 1000-летие равноапостольного великого князя Владимира. Результаты опроса показали, что ученики 6 классов знают о крещении Руси и о князе Владимире благодаря фильмам и учебнику Истории Отечества.

Из книги Рубена Симоняна я узнал, что в селе Эдиссия в церковь Сурб Аствацацин (Святой Богородицы) была построена в 1830 году из сырцового кирпича, она всегда мокла от дождя и создавала опасность разрушения. Для того, чтобы сделать ее прочной и более крепкой, жители решили перестроить ее камнем и в 1914 году церковь была построена.

В 1865 года в Эдиссии открылась одноклассная мужская церковно-приходская школа. Она расположилась в притворе церкви и содержалась за счет церкви. В 1886 году учителем школы был священник Карапет Власян, внесший весомый вклад в дело просвещения жителей села. В школе преподавали закон божий, армянский и русский языки, арифметику, чистописание и пение.

В 1907 году было построено здание церковно-приходской школы из 2-х комнат. А в 1908 года открылась женская школа, в которой могли учиться 36 девочек из 200 в селе. В мужской и женской школах преподавали 4 учителя и 1 учительница.

Из архивных документов я узнал.. **Приложение**

### **III. Церковь Сурб Аствацацин села Эдиссия.**

Меня заинтересовало: Когда наша церковь была заложена и построена? Из книги Р.Симоняна я узнал, что Купольная церковь Сурб Аствацацин с колокольной была построена в Эдиссии в 1830 году. Сложенная из сырцового кирпича, она всегда мокла от дождя и создавала опасность разрушения. Для того, чтобы сделать ее прочной и более крепкой, жители решили перестроить ее камнем. Руководил работой приглашенный архитектор Воскресенский.

Сельчане желали построить новую церковь. С этой просьбой жители и обратились в 1908 года к Эчмиадзинскому Синоду. Постройку здания из обожженного кирпича поручили архитектору Авшаряну. Но строительство, и отделка внутренних частей откладывались по причине нехватки денежных средств. Организованные жителями сборы пожертвований спасли положение. Собранные 30 тысяч рублей помогли впоследствии завершить начатое. Ставропольский губернский начальник в 1911 году утвердил план и смету постройки церкви. А 27 мая 1911 года наместник на Кавказе дал согласие на ее сооружение. В 1914 году церковь, наконец, была построена.

В годы Великой Отечественной войны село оказалось в зоне боевых действий. Стремящиеся к нефти Каспия немцы вошли в Эдиссию в августе 1942 года. В церкви Святой Богородицы, в советские годы превращенной в зерновой склад, они устроили военный госпиталь. Под мощными ударами советских войск, противник отступал, оставив Эдиссию 3 января 1943 года. А война продолжалась еще 28 месяцев, и в ней принимали участие 1070 эдиссийцев, 500 из них не вернулись домой. В память о погибших солдатах, на территории села в 1965 году поставлен Памятник-Братская могила погибшим в Великой Отечественной войне. Ежегодно сельчане возлагают цветы и венки к памятнику погибшему солдату. А мы школьники в памятные дни истории России проводим мероприятия и чтим память минутой молчания.

В годы советской власти до 1990 годы церковь бездействовала. В 2014 сельчане отмечали 100 - летие церкви. На празднике были гости из Армении, Москвы, Петербурга, поэты, писатели, певцы. Преобразилась к вековому юбилею и церковь «Сурб Аствацацин»: полностью заменена кровля храма, проведено отопление, заменены окна. Алтарь одет в бело-серый мрамор с барельефами святых. В общий вид храма удачно вписались тяжелые резные двери с росписью. Капитально отремонтирована резиденция. Изменилась и территория церкви. Теперь она обнесена массивным забором с коваными воротами.

#### **Приложение**

Старожилы рассказывают, что наши предки были верны своей вере и очень любили свой язык, поэтому вечерами они разговаривали в семьях на армянском языке, чтоб не забыть, а днём говорили на турецком, т к им не разрешали общаться на родном языке.

В реконструкции церкви участвовал мой папа Саркисов Юрий Сергеевич с моим дедушкой Саркисовым Сергеем Погосовичем в 1999 году. В реконструкции большого купола огромную помощь оказывали сельчане, а именно Алловердов Сейран Давидович и его сын Карлэн Сейранович. Стройматериалы поднимали вручную, закладывали кирпичом разрушенные места церкви, купол полностью заштукатурили, застеклили и покрасили окна. Самой сложной была кровельная работа крыши церкви. По рассказам папы, очень сложно было поднимать и установить крест на купол, так как он был бронзовый тяжёлый весил 100 кг. Затем ещё предстояло выполнить сложную и опасную работу: покрасить крест. И мой папа самый смелый, решился на эту ответственную работу. Он забрался на крест и красил кисточкой. А у подножья церкви стояли бабушки, молились и крестились за моего отца, так как он был на самой высоте без страховки. **Приложение**

И в заключении мы предлагаем вашему вниманию макет церкви села Эдиссия. Он изготовлен из картона. Работу выполнил Александр с помощью руководителя кружка.

#### **IV. Заключение**

В истории России личность великого князя Владимира Святославовича выделяется от других правителей мудростью, добротой, справедливостью, заботой об огромном государстве, благоустройстве дел, связанных с недавно возникшей церковью, умелым и дипломатическим подходом к греческому влиянию на русскую церковь, разумным и твердым отношением к соседям, а главное, - милостивому, сердечному и доброму отношению к окружающим людям, в том числе и к бедным и обездоленным.

За эти ярко выделявшиеся черты его характера и за то, что он привел русский народ к свету Христианства, Русская церковь причислила его к лику святых со званием Равноапостольного. Народ же за его доброту и ласку прозвал его "Владимир-Красное Солнышко" и складывал про него былины!

Христианство оказало большое влияние на развитие культуры на Руси: строились храмы, пришла славянская письменность и литература, архитектура и живопись не знали и не знают равных. В наше время практически вся правовая база российского общества строится на христианских началах. Уважение старших, запрет на убийство, отсутствие кровной мести, гуманное отношение к больным и старым, помощь малоимущим и многое другое – всё это плоды цивилизационного выбора, сделанного князем Владимиром в пользу христианства.

#### **V. Литература**

1. Кулюгин А.И. правители России / Кулюгин А.И. – М.:ЗАО «Фирма СТД», ЗАО «Славянский дом книги», 2004.- 461с.
2. Школьник Ю.К. История России. Полная энциклопедия / Школьник Ю. К. – М.: Эксмо, 2014.-256 с.
3. Яковлев Л. Всеобщая история религий мира / Яковлев Л. [и д.р.]-М.: Эксмо, 2007.-736с.
4. 28 июля – день памяти святого равноапостольного князя Владимира. Новости. Кирилло-Белозерский монастырь[Электронный ресурс], - [http://kirillov-monastyr.ru/today/?ELEMENT\\_ID=279](http://kirillov-monastyr.ru/today/?ELEMENT_ID=279)- статья в интернете
5. Повесть Временных лет. [Электронный ресурс] / Русская история. Библиотекарь. - <http://www.bibliotekar.ru/rus/2-2.htm>

## **КАК КНЯЗЬ ВЛАДИМИР ВЕРУ ВЫБИРАЛ**

В «Повести временных лет» летописца Нестора написано: «Крещение Руси произошло в 988 году князем Владимиром. До этого времени Русь было языческой, поклонялась многим богам и жертво приношением были дети и взрослые. Но, когда Русь стала сотрудничать с другими более развитыми государствами, князья стали перетягивать русских князей в свои веры.

### **«Как князь Владимир Святославович веру выбирал?»**

**Рассказчик.** Было это в год 6495 год (987г)

**Велимир.** Здравствуй, князь!

**Князь.** Что случилось? Говори!

**Велимир.** Князь, батюшка, беда с дружинником твоим, Федором. Помнишь его?

**Князь.** Ну, как же, конечно, смелый боец. У него сын шустрый, весь в отца...

**Велимир.** Вот из-за Вани и случилась и беда.

**Князь.** Да что случилось-то, говори!

**Велимир.** Началось князь, с победы над печенегам. Жрец говорит: «Надо Перуна отблагодарить».

**Князь.** Верно, верно! Как же иначе!

**Велимир.** Ну и бросил жрец жребий, а выпал жребий на Ивана сына твоего дружинника...

**Князь.** Что ж — ему честь!

**Велимир.** Ну, а Федор не захотел сына отдать!

**Князь.** Как — не отдать? Сыны и другие народятся...

**Велимир.** Уж его уговаривали...уговаривали

**Князь.** Ну, и что же он?

**Велимир.** Не слушает! И всё на этом. «Не отдам, говорит, сына Перуну».

**Князь.** Как он смеет? Перун — бог!

**Велимир.** Федор с сыном заперся в доме. А жрец велел дом поджечь. И сгорели оба. Он еще крикнул напоследок: «Не боюсь смерти! Мы истинному Богу служим. А Перун ваш — не бог..Не бог это, а дерево: завтра сгниет; не едят они, не пьют, не говорят, и сделаны они руками из дерева. Бог же один, ему служат греки и поклоняются; сотворил он небо, и землю, и звезды, и луну, и солнце, и человека и предназначил его жить на земле. А эти боги что сделали? Сами они сделаны. Не дам сына своего бесам!».

**Князь** (*тихо*). Перун не бог? Так и сказал? (*Пауза.*)

**Рассказчик** *Крепко* задумался князь Владимир над сказанными перед смертью словами дружинника Фёдора. Часто и к нему самому приходили мысли об истинности богов Руси. Уж не впервой просились к нему на встречу послы заморские с рассказами о вере истинной.

**Князь.** Забыть не могу, как погиб мой любимый дружинник. Не выходят из головы слова: «Перун — колода деревянная! Иду к Богу истинному, иду в жизнь вечную!» А кто этот «истинный Бог»? Да, я велел привести сюда людей. Пусть расскажут, как они Богу молятся (*Пауза.*) Жду не дождусь их.

**Слуга.** Князь, к тебе тут люди... Прикажешь пустить?

**Князь.** Проси!

**Входят:** персиянин в халате и чалме; иудей в длинной одежде, маленькой шапочке, с пейсиками; греческий монах, в черной одежде и клобуке.

**Все трое кланяются князю, каждый по-своему.**

**Князь** Спасибо, что пришли. Хочется мне узнать, как вы в Бога верите, как ему поклоняетесь, как и где живете?

**Магометанин.** «Ты, князь, мудр и смыслен, а закона не знаешь, уверуй в закон наш и поклонись Магомету». *Велик единый Бог наш Аллах и Магомет Пророк Его!*

**Князь.** *Что един Бог у вас — это хорошо, а жить как Он велит?*

**Магометанин.** Святое дело магометанина: убивать врагов Аллаха; пять раз в день кланяться Ему до земли; поститься, не есть свинины, не пить вина...Даст Магомет каждому по 70 красивых жен, и избрет одну из них красивейшую, и возложит на нее красоту всех. А если кто

беден на этом свете, то и на том.  
**Князь.** Убивать да кланяться. А пировать нельзя... Что-то скучную жизнь ты предлагаешь магометанин. А я ведь веселье люблю!

Руси пировать и веселию быть: Не можем мы без того быть!  
**(поворачивает голову)**и спрашивает: «А у вас, в чем заповедь ваша?»

**Еврей.** “Слышали мы, что приходили к тебе князь, магометанин, уча тебя своей вере. Христиане же веруют в того, кого мы распяли, а мы веруем в единого Бога Авраамова, Исаакова и Иаковля. Нам вино пить не запрещено. И мы, князь, тоже верим в единого Бога, который сотворил весь мир, видимый и невидимый.

Назвал Бог нас своим народом и дал нам 10 законов - заповедей, которые мы должны соблюдать: не лгать, не убивать, не обманывать, не зариться на чужое добро, почитать и уважать родителей, каждую субботу не работать, не хлопотать, а отдавать ее Богу.

**Князь.** Что же? Это как будто веселее. А где же земля ваша, где страна ваша?

**Еврей.** В Иерусалиме была. За грехи наши отнял у нас Бог нашу страну и рассеял нас по всему миру...

**Князь.** Как же вы иных учите, а сами отвергнуты Богом и рассеяны? Если бы Бог любил вас и закон ваш, то не были бы вы рассеяны по чужим землям. Или и нам того же хотите? Как же быть-то? Ведь если мы такую веру примем, так ваш Бог и нашу страну отнимет? Нет, мы хотим на родной земле Богу служить...

*(Обращаясь к греку.)* Что ты о своей вере скажешь? Знаю я, что любила вашу страну бабушка моя, Ольга!

**Грек.** И мы, князь, верим в единого Бога, который все сотворил. Но мы знаем также, что Бог любит людей и что Он взял на Себя грехи наши, отдал жизнь свою за нас, умер, воскрес — победил смерть и дал этим вечную жизнь верующим в него. К этой вечной жизни мы и готовимся на земле... Прими князь символ веры нашей - крест освященный. Если бы закон греческий не был лучше других, то бабка твоя Ольга, мудрейшая из всех людей на Руси, не вздумала бы принять его.

**Князь.** Мудро говоришь. Не побрезгуй дары наши принять и иди с миром. Чует, чует сердце мое, нашли, нашли мы сокровище бесценное, веру истинную... Решено, еду за верой православной в Византию для всей нашей Руси!

**Рассказчик.** В 988 г. Русь приняла христианство. Летописи повествуют, что потерявший зрение князь во время крещения прозрел. Владимир взял в жёны сестру императора Византии Анну.

**Князь.** Если не придет кто завтра на реку креститься — будь то богатый, или бедный, или нищий, или раб, — будет мне врагом.

**Рассказчик.** Услышав это, с радостью пошли люди, говоря: — Если бы не было это хорошим, не приняли бы этого князь и бояре. Наутро вышел Владимир с попами царицыными и с корсунскими на Днепр, и собралось там людей без числа. Вошли в воду и стояли одни по шею, а другие по грудь, молодые у берега, иные держали младенцев, а совершенные летами бродили по воде, попы же стояли и совершали молитвы.

Народ за доброту и ласку прозвал царя «Владимир-Красное Солнышко» и складывал про него былины!

## Приложение



В рамках данной работы мной проведён опрос среди 6-х классов. Всего в нем участвовали 66 человек. Ребятам задали вопросы.

1. Знаете ли вы что-нибудь о князе Владимире? (знают-78%, не знают-22%).
2. Знаете ли вы дату Крещения Руси? (988год - ответило 91% опрошиваемых, остальные 9% ответили либо не правильно, либо не знают).
3. Знаете ли вы из какого государства пришло на Русь христианство? (из Византии-ответило 47% опрошиваемых, 53%- не знают ответа).

## Крещение князя Владимира 988 г.



В 988 году он захватил Корсунь (Херсонес в Крыму) и потребовал в жены сестру византийских императоров Василия II и Константина VII. Анну. Получив согласие Владимира, византийцы прислали в Корсунь Анну со священниками. Владимир вместе со своей дружиной прошёл обряд крещения.



«Крещение князя Владимира». Фреска работы В. М. Васнецова в киевском Владимирском соборе. Конец 1880-х.

## Мечеть в г. Кизляр



г. Кизляр 2023 год. Мисриханов Рустам в мечети с Имамом Шамилем



